

# 20余年婚姻,妻子“查无此人”?

## 司法建议促21件错误婚姻登记信息撤销

本报记者 许梅  
通讯员 汪俊威 万谊

本报讯 “谢谢法官,我们顺利登记了!”近日,有过20余年“虚假婚姻”的余某,终于和张某顺利登记结婚,高兴之余,他们第一时间通过视频向承办法官表达感谢。视频中,余某牵着张某的手,两个年过半百的中年人,显得有点羞涩和紧张。

1998年,在外务工的余某经人介绍认识了外地女子钱某,相处一段时间后,两人便回老家办理了结婚登记。后来女儿出生,一家三口过得幸福美满。7年后的一天,钱某说回娘家去,没想到从此音讯全无。余某向派出所报案,但等到的却是一纸“查无此人”的证明。

后来,余某辗转上海、广州、深圳等多地寻找钱某,但都一无所获。女儿小余回忆道:“长大后,我不想让父亲再受苦,希望父亲能重新找个伴。”

找了十多年,余某终于放弃寻找。在家人的劝说下,余某决定和张某重新组建家庭。

要想结婚,首先得先离婚。当余某向法院提起民事诉讼要求与钱某离婚时,却被告知,由于无法确定被告钱某的真实身份信息,法院无法受理此案。于是,余某又向龙游县人民法院申请撤销民政局的结婚登记。

从登记结婚到提起申请撤销诉讼,已近25年,超过了行政诉讼法规定的最长起诉期限。按照法律规定,应该驳回起诉,但法官发现,类似的情况并非少数。从当事人的角度来说,婚姻信息登记错误对他们的影响,不仅涉及离婚、继承、夫妻共同债务债权的认定,还可能影响子女抚养、监护等方方面面,“这种事情会跟随人的一生”。

为解决这一问题,龙游法院联合民政、档案、公安等部门召开分析研判会,经会商一致同意组建工作小组,由

法院和民政部门联合牵头,建立婚姻登记类行政诉讼案件“一件事”联办机制:由民政部门指导当事人填写要素式起诉状,并线上发起材料调查申请;档案部门线上接受调取需求后,在线提供原始登记档案;公安部门核实身份信息后,将材料流转至法院接收办理;法院通过发送司法建议,建议行政机关自行纠正婚姻登记,形成办理闭环。截至目前,当地民政部门已主动撤销错误婚姻登记信息21件。

“这类案件的原告普遍年纪较大,诉讼能力弱,在立案、举证等方面都存在困难。通过‘一件事’联办简化申请流程,实现了让他们最多跑一次。”龙游法院行政庭负责人介绍,除对个案发送司法建议外,法院又针对普遍情况发送司法建议,要求民政部门对同类情况开展排查,主动发现问题,有效运用人证核验、人脸识别等核查手段,规范婚姻登记行为,降低错误登记行为对当事人造成的影响。

## 督促修复毁林区域

通讯员 萧检

本报讯 “这边斜坡上的堆积物要清理掉,再播撒草灌木种子进行绿化,防止水土流失……”日前,杭州市萧山区检察院公益诉讼检察官来到当地一户家庭农场,会同当地政府有关部门、专业勘测机构的工作人员,一起查验植被恢复情况,并提出下一步整改意见。

此前,杭州市检察院通过“山水林田监督治理一件事”数字化应用场景,分析发现萧山区一地存在毁坏林地的情况。萧山区检察院公益诉讼检察官接到线索后,立即赶赴现场调查取证。经查,当地村民周某为经营家庭农场,擅自改变林地用途且砍坡削坡,导致林地原有耕作层被破坏。萧山区检察院随即向相关职能部门制发检察建议,要求压实森林资源监管主体责任并对毁林区域组织修复。截至目前,毁林区域的复绿工程基本完成,边坡防护也已完成一期工程。

## 整治美瞳网络销售

通讯员 沈玲

本报讯 美瞳因直接接触眼角膜,关乎人眼安全,药监部门将其定为第Ⅲ类医疗器械。日前,杭州市富阳区人民检察院开展了一场关于网络销售美瞳公益诉讼专项行动,发现部分网络销售美瞳的从业者存在未办理医疗器械网络销售备案、未在产品页面展示备案凭证并以文本展示相关编号等情形,不利于产品质量监督管理,给人民群众用械安全带来潜在风险,损害社会公共利益。

对此,检察院向相关职能部门制发检察建议,建议督促相关企业及时整改,并加强科普宣传和监督管理,提高企业主体责任意识,保障消费者用械安全。相关职能部门高度重视,督促涉案5家企业立即整改网络备案、信息公示等方面存在的问题,并处以警告的行政处罚;通过巡查还发现了3家企业存在同样问题,均已督促整改。

## 规范处置建筑垃圾

通讯员 杨肖旭

本报讯 近日,长兴县检察院公益诉讼检察官下班途中发现,一建筑垃圾临时堆放点出入口敞开,堆放点外随意堆放着大量建筑垃圾,堆放点内建筑垃圾未采取覆盖等有效防尘措施,同时堆放点北侧紧靠河道符家港,河道旁抛洒着大量建筑垃圾,不仅严重影响市容市貌,还可能妨碍河道行洪安全、造成水域环境污染。

检察官立即联系建筑垃圾处置行政主管部门,在现场进行会议磋商,行政主管部门对现场进行调查取证,对当事人进行立案处罚,同时取缔该处违法设置的建筑垃圾临时堆放点,责令当事人对现场建筑垃圾限期清理。

到目前,长兴县检察院经调查走访,已办理类似案件3件,相关社区的建筑垃圾已全部清运完成。

## 燃气领域消防检查

通讯员 章楚楚 徐向平

本报讯 近日,杭州市富阳区灵桥镇人民政府开展燃气领域消防安全大检查。

检查人员对重点餐饮领域进行火灾隐患排查,并督促商铺定期检查胶管和减压阀,及时清理厨房油垢污渍及可燃物品,防患于未“燃”;同时,向群众科普了燃气泄漏、燃气软管不合规、燃气管道锈蚀等常见隐患的危害。

下一步,灵桥镇人民政府将持续开展燃气领域消防安全整治,切实为广大群众营造安全、稳定的用气环境。

## 这张禁毒成绩单,宁波拿多个第一

本报记者 黄素珍  
通讯员 王岑 徐超

本报讯 日前,记者从宁波市公安局获悉:2022年,宁波以“云战”系列专项行动、“廿镇百村”治理、“一域一品牌”建设等项目为抓手,全链条打击涉毒违法犯罪、全方位开展毒品预防宣传、全领域治理毒品问题;禁毒综合实绩评估列全省第一,群众禁毒知识普及率达93.17%、列省内三个

创建城市第一。群众禁毒工作满意度达97.76%、列全省第一。

据了解,2022年以来,宁波深入实施新修订的《浙江省禁毒条例》,扎实推进全国禁毒示范城市创建工作,出台《宁波市创建全国禁毒示范城市三年行动计划》,全力打造具有市域特色的毒品治理体系。全市毒情形势持续向好,现有吸毒人员持续下降,戒断三年未复吸人员不断增加。

宁波公安机关持续保持对毒品违

法犯罪的严打高压态势,全国禁毒示范城市创建以来,进一步深化对大要案件统筹经营、联合侦查、集群打击,共破获毒品刑事案件450余起,抓获犯罪嫌疑人640余名,缴获各类毒品20余公斤;破获公安部目标案件2起、省目标案件5起,发起集群打击1起,打掉6人以上涉毒团伙40个;同时,在毒品原植物出苗、开花和收获关键节点,开展“天、空、地”一体化铲毒,办理各类型刑事案件240余起。

## 这个全国推广的智审系统,又升级了

本报记者 李琪桉 通讯员 余法

本报讯 “交警已认定了对方全责,可我却一分钱也没拿到……”一起交通事故的伤者小王拄着拐杖焦急地来到杭州市余杭区人民法院,要求起诉肇事车辆驾驶员和保险公司赔偿医疗费、误工费、营养费等损失。在立案法官耐心指导下,小王运用凤凰道路交通智审应用登记案件并通过在线视频调解,很快拿到了赔偿款项。

近日,余杭法院召开新闻发布会,凤凰道路交通智审应用正式亮相,道路交通事故案件办理开启了“一站到底、一键调取、一屏通办、一

体治理”新篇章。

余杭区道路四通八达,交通枢纽众多,交通事故纠纷高发。为快速办理道交案件、切实减轻当事人诉累,2015年11月,余杭法院主持开发的道路交通事故损害赔偿纠纷“网上数据一体化处理”平台(道交一体化1.0)正式上线。2017年11月,四部委联合发文向全国推广“道交纠纷网上数据一体化处理‘余杭模式’”。截至2021年底,全国3501家法院上线使用道交一体化1.0。

2022年,余杭法院将道交一体化1.0迭代升级为功能更全面、运行更稳定、操作更智能的2.0版本,即凤凰道路交通智审应用。当年4月,该项目

入选“浙江全域数字法院”改革重点任务清单。该应用利用数字化、智能化手段,多跨协同公安交警、司法行政、行业协会、鉴定机构、医疗机构、保险公司,是余杭法院凝聚多方合力的又一“金字招牌”。

凤凰道路交通智审设置服务当事人的立案登记端、服务调解员的调解端、服务法官的智审端,具有前置调解、在线鉴定、智能审判、路救追偿、救助决策五大场景和25个子应用,多跨协同各相关部门,贯通立、调、审、赔全流程,既节约当事人在准备诉讼材料、鉴定、调解等环节的时间、金钱等诉讼成本,也提升了法官文书制作工作效率。